

DIARIOS Y GOBIERNO
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales cuando no se las devuelven.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 27 de Enero de 1919

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA
Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 10
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXVI.—Núm. 9.768

Sabañones ulcerados

Con el Sabañónfugo núm. 2 se obtiene la curación por el camino más corto.
De venta: En Farmacias y droguerías

AJUSTADORES

PARA UN IMPORTANTE TALLER DE VALENCIA, se necesitan buenos ajustadores, los cuales serán bien retribuidos. Dirigirse por escrito a D. Miguel Pérez Cababate, lista de Correos, dando las indicaciones siguientes: edad, taller en donde han prestado o prestan sus servicios, jornal que cobran y salario a que aspiran. Los candidatos pueden contar con la mayor discreción. Las colocaciones serán para seguido y con porvenir.

ELIXIR GOMENO CLIMENT

TOS — CATARRCOS — RESFRIADOS
CATALUÑA

EL ACTO DE AYER

Nos referimos, desde luego, al celebrado en Barcelona. Fue un acto de trascendencia extraordinaria. Puede ser aún más grande, si cabe, en sus consecuencias. No hemos de repetir ahora cuáles son nuestras orientaciones autonomistas, perfectamente compatibles, claro está, con la unidad española. En su esencia este fue el carácter de esa solemne Asamblea de ayer, en la que alzó su voz Cataluña entera. Queremos sólo fijar nuestra atención en lo que tal acto significa. Es hondamente revolucionario. Lo es, porque, aun cuando todavía se encomienda al Gobierno, aunque dirigiéndole una conminación, la sanción del Estatuto acordado, el espíritu de la Asamblea es francamente rebelde a toda autoridad constituida. Independientemente de lo que piensen o hagan los gobernantes, Cataluña ha afirmado su voluntad de regirse mediante las leyes que a sí misma acaba de darse y todos los asambleístas juraron defender lo acordado. Juraron defenderlo, aunque para ello tengan que emplear la violencia. Volviera el señor Cambó a olvidar lo jurado como en la Asamblea de parlamentarios? No queremos aventurar juicios ni sentar sospechas. Al acto de ayer nos atenemos solamente. Y ese acto es profundamente revolucionario, de rebelión contra el régimen y sus representantes. Para que no faltara la sangre, birote rojo que nace al calor de todas las revoluciones, la policía mató a un ciudadano e hirió a varios.

Entre tanto, en Madrid, la gente que vive en las madrigueras de la España oficial, según entregada a los deportes ó a los oficios de las comadres desocupadas. Impresión, ruina y cretinismo mental. Y un señor Bordás, presidente de esa obscura y sospechosa Liga Patriótica, daba una conferencia, anunciada como sensacional y que no puede ser más lamentable. Declarar guerra a muerte a toda una región es incurir en aquella que se condena. Eso es lo realmente antipatriótico; esa es la labor verdaderamente separatista, loca y disparatada. Por otra parte habrá que conocer a los que pública ó ocultamente dirigen esa Liga Patriótica, para ver si se trata de elementos que pueden haber, con autoridad, del bien de España. Necesitamos ver si se trata de gentes de la vieja política, de esas que, con el régimen, han llevado a la nación por caminos de un execrable antipatriotismo. El grido dado ayer por Cataluña no será otorgado fácilmente. Esperamos la voz rectora de toda la España no corrompida y con ansias de vivir dignamente.

PELÍCULA DE CINE

Una banda de asesinos

La ha visto «El Mercantil», no sabemos si entre las pesadillas de un sueño penoso o en un momento de alucinación. La ha visto, y a juzgar por lo que ayer leímos, esa banda de asesinos constituye para él una obsesión. Se ocupa de diversos asuntos, pero asoma de vez en cuando, como nota dominante ó «torbellino» atormentador, la terrible banda. Haciendo poco honor a las ideas que dice sustentar afirma muy sería y sentenciosamente que en todos los partidos populares hay sujetos dispuestos a sacrarle las entrañas a cualquiera. Y ya sobre esta suposición, muéstrase compungido y hasta al parecer dispuesto, a que en la parroquia próxima le tengan preparada la Extremaunción y a pedir, por si pudiera librarse de tan horrible trance, que un piquete de Guardia civil vigile la casa. Será que alguien, repasando su propia historia, está dispuesto a suicidarse y obrando, como siempre, con intención perversa, quiere preparar a la justicia para que, una vez consumado el propósito, persiga a una banda tan popular como el de Unión Republicana? Es posible. En tal caso y para que no cojan desprevenidos, pedimos desde ahora que la futura diligencia de autopsia tenga todos los requisitos del caso y esté dirigida de la mayor escrupulosidad. Porque por el que ha de morir juramos que si en nuestra casa ni en nuestro partido conocemos a nadie de instantos tan sanamente dispuesto a que pueda asesinar al inocente «Mercantil» ni de pitufarías tan insesables que no tema el olorillo con que habría de ahumarle remanente desparzamiento. Además, para ese caso tan extremo de matar al

próximo hay que tener también en cuenta la condición de la víctima. Porque hay seres que no merecen que se les eieve a la categoría de mártires. Y ahora somos nosotros los que llamamos la atención de los jueces. Porque, de seguir hablando de esa película de cine, tenemos morir de risa. Y el culpable será «El Mercantil».

Han pasado ya los tiempos en que cualquier pelagato, para captarse la misericordiosa simpatía de la opinión, se hacía el perseguido y proclamaba ser objeto de asechanzas horripilantes. Han pasado aquellos tiempos para todos, excepto para «El Mercantil».

No vemos, por otra parte, el fundamento de tales temores, cuando ni siquiera se ha concedido al vocador de los propios sueños, el honor de un papirootazo. Debe ser alguien que hace años padece de monomanía persecutoria. De cierto sujeto que ve negros nubarrones a pleno sol y que, sin haber expuesto nunca su libertad—mucho menos su vida—en favor de un ideal noble ve en vigilantes y serenos, nube de policias que le persiguen. Y en un momento de desaliento, digámoslo así, ha visto pasar por sus ojos toda una película con sujetos maltratados y escenas de sangre y exterminio. Para un semanario festivo no está del todo mal el infundio.

¡Perseguir! ¡Matar! Es Valencia muy generosa para eso. Si no lo fuera ya hubieran muerto—moralmente, claro está—quienes en toda obra beneficiosa para la ciudad han hecho una violenta oposición y han visto negocios, immoralidades y cosas por el estilo. Así lo de las aguas potables, el barrio de Pescadores, la Exposición, la nueva estación del Norte, el adquinado del Cañal, la calle Mayor del Grao y otras mil y mil reformas urbanas y servicios públicos que transformaron Valencia y sólo elogios merecen.

TRIUNFA LA VOLUNTAD

No es un sueño; afortunadamente, para gloria de España, es una realidad. Germán Botella, el descubridor de la descomposición del mercurio, es un modesto practicante de medicina, un muchacho joven, excesivamente modesto, que encerrado siempre en el mutismo de su carácter, atendido por la fuerza férrea de su voluntad, luchó con los obstáculos que surgían de todo y en todos los aspectos de sus investigaciones. Tan modestos son los estudios oficiales hechos por este hombre—que fue siempre un observador y un rebelde—que parece increíble el paso gigantesco que ha dado en el campo científico. Este muchacho que pasó lo más florido de su juventud en investigaciones abrumadoras; este temperamento de genio, que sin profesor alguno, llevado sólo por su gran amor a la ciencia, presenta ahora su obra con la satisfacción del triunfo, que dice al mundo que ha encontrado otra piedra filosófica, asombrando a todos con su descubrimiento, es la más pura expresión de lo que puede la voluntad de un hombre. Como genio, Germán Botella ha vivido bien modestamente. En las soledades misteriosas de su laboratorio, en lucha febril con lo desconocido, en esa espera nervosa é inefable del que busca un algo tan grande que aureolará su nombre, jamás le arredraron los obstáculos ni los pequeños fracasos. Y no desmayaba en la labor emprendida, porque fiaba, primero en su voluntad, y después en su imprescindible deseo de trabajar. La vida se le combatía en el que se paladean esperanzas é ilusiones, victorias y derrotas es de una sosería tan empalagosa que no comprende este hombre. Aun siendo enorme su satisfacción, no le sorprendió el favorable resultado del experimento definitivo. Susyas son estas palabras de tal sinceridad que emocionan:

«Cuando hice el experimento que me dió la clave del secreto, me confieso que no me sorprendió. Por inducción esperaba que tenía que ser así.»
Y así fue, ha sido la victoria de la voluntad, del talento, del estudio y de la fe en el triunfo.
España debe a este intangible investigador una de las glorias más importantes del HOMBRE.
Es pequeño, robusto, imbuido siempre en un mutismo místico. Sus ojos, sin embargo, puestos a escudriñar lo desconocido, observan con firmeza en ansias de buscar en el alma del que le interroga. Y ya puesto a hablar, lo hace con previsión, con las palabras necesarias, rotundas, que caen como mazazos con una lógica aplastante, con la elocuencia seca que da el talento.
Ahora mismo, mientras vamos camino del hotel en que se hospeda, cuando su hermano Fermín me habla de gratos recuerdos, va adelantándose el inventor, la cabeza inclinada hacia el suelo, las manos oprimiento el bastón, cruzadas tras la espalda.
Germán Botella, aunque es joven, nunca lo pareció por su carácter. Un tanto serio, no hizo de esas calaveradas propias de la edad. Reposado, observador, cruzó por la adolescencia dándose perfecta cuenta de todo y poniendo las anotaciones de su observación al margen de las cosas. Yo recuerdo que en Alicante, durante, nos encontramos en el tranvía; él iba al Laboratorio Municipal, del que era ayudante, y yo a lugares que no interesa comentar ahora. A pesar de ser amigos, quizá por serlo demasiado, su saludo siempre era de un lacón «buen día». No quiere decir esto que sea un orgulloso.

Todo, todo lo combatió, en todo puso una insidia «El Mercantil». Sólo en una ocasión, le hemos visto reverencioso y destilando dulces enojos: cuando el funesto mando de Pérez Moso.
Y sin embargo... aún vive «El Mercantil». Deseche, pues, de su calenturiento cerebro esa negra idea de los asesinatos.

El Dr. Gershberg

El ilustre doctor Gershberg de la Universidad del Estado de Nueva York, que tenía que marchar ayer, ha aplazado su salida hasta el jueves ante los insistentes requerimientos de sus numerosos amigos particulares y enermos que han encontrado un positivo alivio a sus enfermedades del estómago. Así es, que el doctor Gershberg continuará recibiendo hasta el jueves en sus habitaciones del Reina Victoria Hotel, lo que no dejarán de agradecerle muchos sus enfermos, convencidos de que en el sabio doctor han de encontrar su curación.

Tenemos noticias de casos verdaderamente sorprendentes, de curaciones que por sí solas bastan para comprobar la poderosa ciencia del doctor americano.
Su sistema de la Gastrophotoscopia constituyendo un descubrimiento extraordinario, habiéndole absorbido estos estudios más de nueve años, y esperaba presentarlo en uno de los grandes Congresos internacionales de Medicina que la guerra hizo imposibles por ahora, por lo que lo expondrá en el Congreso Nacional de Medicina y Cirugía que se celebrará en Madrid durante el próximo mes de Abril.
Al llegar el doctor Gershberg a España a raíz de la epidemia de gripe que el Gobierno español, atendiendo los méritos extraordinarios que concurren en él, le autorizó para ejercer su profesión en España.
Como se ve, la figura del doctor Gershberg no puede ser más interesante.

SOBRE UN DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

Interviú con Germán Botella

Muy al contrario, es de una modesta encantadora, simpática.
Acabado su trabajo oficial, y después de pasar un rato con sus amigos, se encerraba Germán en su casa y transcurría el tiempo pensativamente para él, abstraído en sus investigaciones.
En la calle, fuera del tiempo que delcaba a los amigos, siempre le vi caminar solo y con su típica inclinación de cabeza. Posiblemente ni aún entonces descansaba su imaginación, torturada por el enigma que por fin ha descubierto.
No quiero robar más espacio ni tiempo. Comprendo la impaciencia del lector, muy justificada y me limpio, pues, a repetir lo que me dice el joven inventor.

SU OBRA.

Su obra es la obra de un titán, admítaseme la palabra. Aunque igualmente importante, si esto lo descubre uno de esos vobros hombres de ciencia que encanecieron sobre los libros enigmáticos que hablan de química, poseedores de varios títulos académicos, nada tendría de extraordinario, porque sus estudios, la edad y la experiencia de muchos años de investigaciones, atenuarían un tanto la «chazaña». Pero en Germán Botella no ocurre esto. Sus estudios oficiales fueron muy deficientes, casi nulos. Sólo es—y esta es su mayor gloria—un modesto practicante de medicina. Robando tiempo a su descanso, por verdadero amor a la ciencia, fue estudiando como pudo y en donde pudo, hasta que un buen día vió coronados espléndidamente sus desvelos.
Germán Botella aguarda, con la serenidad del vencedor, los acontecimientos y las opiniones de las emulencias científicas que, necesariamente, corroborarán las aseveraciones de este español que se encumbra por un derroche de energía, laboriosidad y talento.

DICE EL INVENTOR.

—Bueno—comienzo diciendo ya sentido ante el inventor en una butaca del salón del hotel—; hableme de su invento.
—No es invento; es descubrimiento. Tengo patentado el procedimiento físico que descompone el mercurio en oro y la manera de obtener radium al estado líquido.
—¿Con que al fin es cierto? Muchos creerán.
—Bah, que opinen como les plazca. Eso aquí en España es lo natural; lo extraño sería que se hubiese acogido aquí esta noticia sin los prejuicios al uso. Todo nos parece extraño y absurdo.
—¿Quieres darme algunos detalles técnicos? ¿Por qué el mercurio se descompone en oro?
—Porque el mercurio contiene un líquido en su periferia de muy poca densidad y en el que, hasta ahora, nadie había fijado la atención que pudiera ser un equivalente químico; es más, nadie ha hablado de ese líquido que aparece en el contorno del azogue. Comprende que ni puedo ni debo explicar más que muy sucintamente el proceso de la operación. Sin embargo, te diré más que pudiera decir a otros.
—¿Y qué te indujo a trabajar en eso investigativo?
—Los conocimientos de biología me llevaron a mirar la materia desde este aspecto científico, estudiando entonces la Física y la Química con las ideas modernas de lo que es el átomo, su inestabilidad, la persistencia de la materia y la inercia de su masa. Así llegué al fondo del asunto.
—¿De qué medios te valiste para hacer esos estudios? ¿Te ayudó alguien?
—De los medios que podía y apelando a

todos los recursos imaginables. No quisiera decir nada de lo que presentaba, porque soy enemigo de ostentaciones extemporáneas y porque esperaba hacerlo con la base sólida de un razonamiento y de la propia realidad. Conozco mucho el carácter español, muy dado a la piroteoría y a la sátira, si los cohetes suben poco. Nadie me ayudó; bien es verdad que no solicité ayuda, precisamente por saber que eso, en España, anda muy caro en estos trabajos que los más llaman misteriosos ó embrojados. Solo luché, sufrí y sólo he vencido.
—¿Cuánto tiempo has tardado en el descubrimiento?
—Trabajando con ideas propias he estado unos ocho años. Hace tres que vislumbro, mejor dicho, fijé la atención en el mercurio y, próximamente, unos dos meses que determiné su composición química.
No creí nunca que el mercurio contuviese anhídrido sulfuroso; sin embargo, sí que sospechaba del oro. Por eso no me causó ninguna impresión el día que descompuse el mercurio en oro. Quedé más sorprendido cuando pudo ver lo que es el mercurio, es decir cuando terminé el anhídrido sulfuroso que contiene. Lo del oro, no. Cuando hice el experimento que me dió la clave del secreto, te confieso con toda sinceridad que no me sorprendió. Por inducción esperaba que tenía que ser.

—¿Y de más de este triunfo, ¿continuarás en tus investigaciones científicas?
—¡Oh, sí!; continuaré investigando mientras viva. Es esto mi mayor amor, en lo que mejor vivo. ¡Tú no sabes lo hermoso que es eso! Ciertamente que surgen muchos obstáculos, pero con éstos y de éstos, surgen también ideas nuevas, que son como hijos de mi mismo, incubados en el calor de un amor intenso.
—¿En qué forma piensas explotar tu descubrimiento?
—Mientras los hombres de ciencia discuten y comprueban las conclusiones que he dado a conocer, pienso dedicar toda mi actividad a descomponer un pequeño «stock» de mercurio de que dispongo en el precioso metal amañado, y seguramente, cuando se conviertan los sabios de que «el mercurio es oro» bañado en anhídrido sulfuroso, el Estado español tenga que tomar sus medidas por la revolución político-financiera que inevitablemente se ha de producir al aumentar el oro en el mercado. No tardará mucho tiempo en que se presenten estos acontecimientos.
—¿Seguro, como igualmente es seguro que el Estado español acudirá demasiado tarde—agregó yo en mi pesimismo.
—Eso, ellos verán lo que les conviene hacer.
—¿No puedes decirme nada más?
—Por ahora, no. Cuando llegue el momento oportuno en conferencias y otros trabajos, será más amigable en detalles y daré a conocer lo que es el radium y la manera industrial de obtenerlo directamente del mercurio.
—¡Salve Cresco! Permite que te llame así.
—Re un poco Germán, y díce luego.
—Puedes creer que no me guió ningún afán material, ni aun la satisfacción del triunfo, en mis trabajos. Sólo lo he hecho por desarrollar mi intelecto. Por eso te decía antes que siempre continuaré en mis investigaciones.
—Es asombroso, chico... ¿Y sin ningún título académico...?
—Nada; sólo soy practicante de medicina, y no creo que sea muy académico esto...
—¿Qué día naciste?
—El 2 de Mayo de 1890, en Alicante, como ya sabes.

Todo esto me dijo Germán Botella. No tardará mucho tiempo en que sus palabras tengan la mayor autoridad en el mundo de la Ciencia.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA
Madrid, Enero, 1919.

El mitin de ayer

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el cine de Sogueros el mitin organizado por el Comité de la Federación local de Sociedades Obreras.
El acto comenzó a las once de la mañana, asistiendo como delegado de la autoridad el inspector de policía señor Neira. Presidió Bernardo Gil y entre otros oradores hicieron uso de la palabra delegados de los tranviarios y ebarristas y los compañeros Quiles, Almelat Escandell y un representante del Centro obrero de la calle de los Angeles.
Todos los oradores pronunciaron breves discursos de protesta contra las arbitrariedades cometidas por el Gobierno, persiguiendo y encarcelando a los elementos obreros, condenando también la suspensión de las garantías en Barcelona y la expulsión de los súbditos extranjeros que viven en España. Algunos oradores elogiaron el movimiento revolucionario de Rusia.
Al mitin asistió numeroso público.

La señorita Gilina

—Por qué dice usted sobre todo aquella conferencia con el conde del Grove?
—Porque si le hubiese visto hablando con el duque de Tovar, el caso tenía otra explicación.
—¿Cuál?
—La de que el caballero Pombal estuviese recomiendo a una gentilísima y bella, sí, sí, aristista, que por cierto no necesitaba recomendaciones, y que precisamente hace su presentación en esta temporada mañana (esta noche) en el Real, con el cuarto acto de «Rigoletto».
—¿Cómo se llama?
—La señorita Gilina, una muchacha encantadora, alta, delgada, rubia que oculta su nacionalidad polaca, ignoro por qué y a la que el caballero Pombal conoció hace algún tiempo en Estocolmo, cuando ella trabajaba en dicha capital.
—Pero volviendo a nuestro asunto—siguió nuestro amigo—: me disponía a salir de palacio, cuando imagine mi sorpresa al pasarme por el pasillo que conduce a la Inspección Pombal que sostenía animada conversación en voz baja con un señor joven, de aspecto distinguido, y vestido con traje claro, como de mañana ó de viaje. Hice en el acto de mañana ó de viaje. Hice en el acto de intención de correr al encuentro de mi amigo, el caballero Pombal, para saludarle, y cuál no sería mi asombro al ver que los dos huían precipitadamente, aunque en el tanto que yo no pudiera reconocer con Pombal al don Manuel, el destruido monarca portugués.
Y nada más puedo a usted decirle. Salí de palacio plenamente convencido de que allí se encontraba don Manuel de Braganza, como huésped de don Alfonso XIII y quebrantando con ello todos los deberes que

OLYMPIA

Compañía ERNESTO VILCHES
Mañana noche.
La muchacha que todo lo tiene (Estreno)
EN CUARTA PLANA
La huelga de tranviarios

El ex rey de Portugal - - - huésped de D. Alfonso

«Un rumor sensacional»

Con este mismo título publicaba «El Parlamentario» de anoche la noticia de que el ex rey de Portugal don Manuel se encontraba en Madrid hospedado, al decir del rumor, en la residencia de jesuitas de la calle de Alberto Aguilera.
Nuestra información fue pronto conocida y comentada por todo Madrid, y «El Parlamentario» se agotó rápidamente.
Mentiríamos, sin embargo, si afirmásemos que fué el éxito de ayer el que nos animó a continuar en nuestras pesquisas, y por consiguiente, al que se debe la información de hoy, mucho más amplia y más concreta que la de ayer.
Mentiríamos, porque la información de hoy se la debemos al azar.

Una confidencia

Paseábamos por la calle de Alcalá. De pronto, un encuentro con un antiguo amigo un saludo afectuoso y la conversación que empieza.
—Ya he leído la noticia que recogen ustedes del ex rey de Portugal.
—Y al tiempo que pronunciaba estas palabras pude observar en los ojos de nuestro interlocutor, don Manuel de Castilla, por más señas, el brillo de una mirada maliciosa.
—Nos pusimos en guardia.
—¿Sí?—le respondimos— ¿y qué le ha parecido?
—Bien. Yo conocía también el rumor. Pero no creo que merezca crédito.
—¿Usted cree?—preguntamos— Sin embargo, usted tiene motivos de estar bien informado, y por lo tanto, de saber (al llegar aquí recalamos la frase) que nuestra información es absolutamente verdadera, que don Manuel se encuentra en Madrid. Y hasta es muy posible que usted le haya visto.
—Nuestro interlocutor vaciló. Fue un solo momento de vacilación que supimos aprovechar. Insistimos hábilmente. Y la confidencia surgió.

«Yo le he visto esta mañana»

—Verá usted—comenzó diciéndonos nuestro amigo, el título de Castilla—: Esta mañana fui al palacio. Era el santo del rey y mi deber como monárquico me obligaba a firmar en las listas de Mayordomía. Llegué firme, y luego me interné en los pasillos de la Inspección con objeto de saludar a un amigo.
—En uno de los corredores vi al conde de Grove, al «obispo», como allí se le llama, conversando con un caballero, cuyo rostro no me era desconocido. He de advertirle a usted—exclamó mi amigo—que soy muy mal fisionomista. Díe en pensar, en recordar, donde había visto yo aquella cara, que me era muy conocida, y a mi memoria vino un nombre: Pombal. Sí, aquel caballero era Pombal, hermano del marqués de Pombal, significado palatino de la corte portuguesa en tiempos de don Carlos y del propio don Manuel.
—Algo así como un marqués de la Torre-cilla—apuntamos nosotros.
—Eso es—nos respondió nuestro amigo.
Y siguió:
—Desde aquel momento, la curiosidad hizo presa en mí. ¿Qué hacía allí, en palacio, el hermano del marqués de Pombal?
E inmediatamente, automáticamente, relacioné aquello con el rumor de la presencia en Madrid del ex rey don Manuel. Y conturé el hermano del marqués de Pombal no sólo era un gran amigo y un servidor leal de don Manuel, sino que lo era también de don Alfonso. La cosa, pues, estaba clara. El rumor circulado era exacto. Pombal, en palacio, equivalía en los momentos presentes a una confirmación de la presencia en Madrid de don Manuel. Sobre todo, aquella conferencia con el conde del Grove...

Para terminar

Para terminar esta información, de cuya autenticidad repetimos que respondemos en todos sus puntos, una pregunta:
—¿Hay alguien que se atreva a desmentirnos?
Nuevos informes
D. Manuel de Braganza llegó ayer a Madrid en el mismo tren que su madre doña Amelia

El ex-rey de Portugal ha pasado seis horas en palacio

Ayer tarde, entre cinco y media y seis de la tarde, salió para Mérida en un automóvil de la casa real el ex rey
Siguiendo la pista de este interesantísimo asunto, en el que tan claramente queda demostrada la colaboración de don Alfonso en los trabajos de la nueva intentona de Paiva Couceiro, hemos hablado hoy con un significado personaje cortesano.
He aquí las manifestaciones que, bajo su palabra, nos ha hecho la citada persona:
—Ayer mañana, en el expreso de Irún, llegó a Madrid con su madre, la ex reina doña Amelia, el ex rey de Portugal. La madre se trasladó al hotel Ritz, en tanto que don Manuel marchó a palacio.
El ex monarca permaneció en el Alcázar de la plaza de Oriente hasta las cinco y media de la tarde. A dicha hora, don Manuel, en un automóvil de la casa real, salió con dirección a Mérida, donde esperará el resultado de los acontecimientos, siguiendo de cerca la marcha de la intentona. Mientras tanto, doña Amelia, seguirá desde aquí sus trabajos.
—¿Lástima que todo ello sea en vano?
EL MARQUÉS DE SADE.
(De «El Parlamentario».)

ACCIÓN REPUBLICANA

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Esta sociedad, en junta general celebrada el día 11 de los corrientes eligió para desempeñar la junta directiva a los señores siguientes:
Presidente, don José Cano; secretario, don Salvador Olmos; tesoroero, don Antonio Monleón; contador, don Vicente Bohigues; vicepresidente 1.º, don Julián San Valero; Idem segundo, don Salvador García; vicepresidente primero, don Enrique Arlas; Idem 2.º, don José Viguier; bibliotecario, don Salvador Martí; vocales: don Francisco Sempege, don Emilio Bonell, don José Busó, don Vicente Ruiz, don José Avilón, don José Pérez, don Manuel Usó, don Enrique Ponce, don Juan Romero, don Teodoro de los Angeles, don Vicente Bayona y don Vicente Bort-

MANIFIESTO del Cuerpo de Telégrafos

Se nos ruega la publicación del siguiente documento: El día 4 del mes actual una comisión de funcionarios del Cuerpo de Telégrafos...

«Excelentísimo señor: El Cuerpo de Telégrafos acude ante vuestra clemencia con la esperanza de ser atendido en su demanda...

Plantado el problema de la autonomía, y acaso en vías de llegar a una solución equitativa, el Cuerpo de Telégrafos reclama, con todo respeto...

Graves son los momentos, de isivos pueden ser también, y V. E. lo sabe más ciertamente que nosotros...

«No quisiera dar mi juicio completo sobre el en mi comentario del concierto anterior, porque la intervención del piano en las obras que ejecutó no era suficiente para juzgarle...

«Uno de estos atributos de soberanía, uno de estos medios de relación imprescindible es la Telecomunicación.

«El Cuerpo de Telégrafos quiere en esta hora solemnemente manifestar su opinión, su deseo y su voluntad de que el Telégrafo, el Teléfono interurbano y la Radiotelecomunicación pertenezcan, dependan y vivan directamente al Estado soberano.

«No puede decirse que la centralización de este servicio perjudica o cohibe el propósito de la necesidad de multiplicar las oficinas de Telecomunicación o de construir nuevas redes...

«He aquí, excelentísimo señor, la petición respetuosa que elevamos a V. E. y que fija concretamente el criterio y el voto del Cuerpo de Telégrafos:

«Primeramente, en el caso de concederse la autonomía a una o varias regiones, sea cualquiera la extensión y la intensidad de esta autonomía, quedarán a cargo y con la dependencia del Estado los servicios, la reglamentación y el personal de Telecomunicación.

«Segundo, el personal de Telecomunicación estará constituido por el Cuerpo de Telégrafos y las escalas auxiliares existentes en la actualidad, ampliadas en el número necesario para realizar con perfección los servicios y estableciendo un coeficiente de aumento proporcional al que se observa en los servicios.

«Tercero, todo nuevo servicio de interés general que haya de crearse será realizado por el Estado y a sus expensas.

«Cuarto, todo servicio regional o local, toda nueva estación o red de interés local o regional, que se considere necesarios, serán creados y construídos por el Cuerpo de Telégrafos, a expensas de la región, y los servicios desempeñados por personal del mismo, sin más trámite dilatorio que el tiempo imprescindible para disponer de personal suficiente, si no lo hubiere.

«Estas son las bases que el Cuerpo de Telégrafos ruega ardientemente sean incluidas en el proyecto de autonomía, y que a V. E. tiene el honor de exponer.

«El señor presidente nos manifestó que le parecía muy bien, muy atinado y de mucho interés cuanto se exponía, y que inmediatamente las cursaba a la comisión extraparlamentaria.

«La respuesta a todo eso que parecía bien, atinado y de interés la hemos recibido en el proyecto de ley sobre organización autonómica municipal y regional, en cuyo artículo 11 de la Base 22 se dice: «Podrán la Diputación y la Generalidad disponer también de la construcción, conservación y explotación de líneas telegráficas o telefónicas dentro de la región.»

«Infinitas veces nos han manifestado los Poderes públicos que los servicios de Telecomunicación constituyen un arma poderosísima para los gobiernos, razón por la cual no podría dejar de ser nunca una función exclusiva del Estado central.

«En las principales naciones del mundo los servicios telegráficos y telefónicos dependen de sus gobiernos respectivos, y en donde no sucedía así la guerra vino a imponerles la necesidad de inautárse de aquéllos. Es más, en la Conferencia que actualmente se celebra en París se trató, como cuestión vital, la

propuesta de los delegados de los Estados Unidos, de la nacionalización de todas las estaciones radiotelegráficas, para evitar que los mensajes caigan en manos de quien pueda hacer uso perjudicial de ellos, como ha sucedido en recientes acontecimientos.

«Los telegrafistas no nos negamos a la razón. Comprendemos que las regiones se hallan desatendidas de comunicaciones telegráficas y telefónicas, y éste será el principal argumento que puedan alegar los regionalistas.

«Pues bien; si es así, legislación existe que faculta a toda entidad para que, mediante subasta pública, pueda construir esas líneas, pasando al Estado en el momento de ser instaladas, el cual las abonará con el 75 por 100 de lo que produzcan, y con un 5 por 100 de interés a favor de los constructores.

«Esto, en cuanto a las líneas interurbanas. Respecto a las redes urbanas, entendemos que pueden ser construídas y explotadas por los propios municipios.

«No queremos hacer comentarios respecto a la conducta del Gobierno que difiere sus poderes para entregarlos en manos de quien no se ha distinguido por su amor a España; pero sí diremos, con toda la franqueza que nos caracteriza, que los telegrafistas, patriotas ante todo, cabremos responder como las circunstancias demandan.

«Y que los buenos españoles nos juzguen. Madrid, 24 Enero de 1919.—La Junta directiva del Centro Telegráfico Español.»

«No quisiera dar mi juicio completo sobre el en mi comentario del concierto anterior, porque la intervención del piano en las obras que ejecutó no era suficiente para juzgarle...

«Uno de estos atributos de soberanía, uno de estos medios de relación imprescindible es la Telecomunicación.

«El Cuerpo de Telégrafos quiere en esta hora solemnemente manifestar su opinión, su deseo y su voluntad de que el Telégrafo, el Teléfono interurbano y la Radiotelecomunicación pertenezcan, dependan y vivan directamente al Estado soberano.

«No puede decirse que la centralización de este servicio perjudica o cohibe el propósito de la necesidad de multiplicar las oficinas de Telecomunicación o de construir nuevas redes...

«He aquí, excelentísimo señor, la petición respetuosa que elevamos a V. E. y que fija concretamente el criterio y el voto del Cuerpo de Telégrafos:

«Primeramente, en el caso de concederse la autonomía a una o varias regiones, sea cualquiera la extensión y la intensidad de esta autonomía, quedarán a cargo y con la dependencia del Estado los servicios, la reglamentación y el personal de Telecomunicación.

«Segundo, el personal de Telecomunicación estará constituido por el Cuerpo de Telégrafos y las escalas auxiliares existentes en la actualidad, ampliadas en el número necesario para realizar con perfección los servicios y estableciendo un coeficiente de aumento proporcional al que se observa en los servicios.

«Tercero, todo nuevo servicio de interés general que haya de crearse será realizado por el Estado y a sus expensas.

«Cuarto, todo servicio regional o local, toda nueva estación o red de interés local o regional, que se considere necesarios, serán creados y construídos por el Cuerpo de Telégrafos, a expensas de la región, y los servicios desempeñados por personal del mismo, sin más trámite dilatorio que el tiempo imprescindible para disponer de personal suficiente, si no lo hubiere.

«Estas son las bases que el Cuerpo de Telégrafos ruega ardientemente sean incluidas en el proyecto de autonomía, y que a V. E. tiene el honor de exponer.

«El señor presidente nos manifestó que le parecía muy bien, muy atinado y de mucho interés cuanto se exponía, y que inmediatamente las cursaba a la comisión extraparlamentaria.

«La respuesta a todo eso que parecía bien, atinado y de interés la hemos recibido en el proyecto de ley sobre organización autonómica municipal y regional, en cuyo artículo 11 de la Base 22 se dice: «Podrán la Diputación y la Generalidad disponer también de la construcción, conservación y explotación de líneas telegráficas o telefónicas dentro de la región.»

«elementos de Alginet para que se unieran en esta hora difícil para destruir el régimen. Después hizo uso de la palabra el culto letrado don Ricardo Samper. Su discurso, que fué bellísimo, tuvo tres partes dedicadas a estudiar la monarquía, la República y la Autonomía.

«Ambos discursos fueron premiados con entusiasmo ovaciones. Terminado el acto el desfile se hizo con el mayor orden.

«Remitido Se nos ruega la inserción de lo siguiente: «Teníamos hecho el firme propósito de no molestar más a la Prensa en el ya enojoso asunto de las algarobas; tanto es así, que habíamos pasado por otros tantas falsas afirmaciones hechas estos días pasados por los cocheteros; pero por lo visto al guiso de estos señores parece ser tenga ganas de oírnos, puesto que se atreve después de mentir a sabiendas, a calificarnos de frescos o desaprensivos.

«¿Qué, acaso nuestros intereses no son tan dignos y tan sagrados como los de los algaroberos? No, señores; no, no es ese el camino más recomendable para defenderse, si es que aún creéis tener razón. Claro está, a falta de argumentos razonables, preciso recurrir a la mentira y a la ofensa a la verdad? Pues tengan por entendido que si hasta hoy nos hemos revesado de prudencia, de hoy en adelante os contestaremos como os merezcáis, porque no estamos dispuestos a que engañéis a la opinión.

«Después de dos años que nos estáis haciendo pagar las algarobas por culpa de agua que les habéis echado para que aumentara el peso al precio de 12, 14 y hasta 16 reales la arroba, queréis sin duda que sigamos callando y pagando al precio que os venga en gana, que seguramente no pararía ahí el precio, porque vuestro propósito era de cobiarlas a cinco pesetas cada algaroba.

«Los abusos no son duraderos; por ello era preciso cortarlos. Después de todo entendemos imparcialmente que, aparte de ese distrito de Chiva, no existe ningún labrador que no diga que la algaroba a diez reales la arroba está, pero muy bien pagada, y por lo tanto no tenéis derecho a quejarnos.

«Ahora bien; lo que ocurre es que ya os habíais acostumbrado al monto y a conchaveros con los aparadores para sacrificar al consumidor, como habéis hecho estos últimos años. Así, pues, como esto por ahora afortunadamente se ha acabado, esperad a que venga otra ocasión en que puedan realizar operaciones los aparadores y podéis facilitar a estos negocios para enriqueceros, aunque sea a costa de la vida de los demás.

«Nuestra repetida afirmación sobre que hemos aumentado nuestras tarifas en un 80 por 100 es completamente falsa, pues desde que se fundó la Sociedad de Transportistas solamente se hizo una tarifa de aumentos que es la vigente; a pesar de los inmensos montes que podríamos señalar para alterarla ésta no ha sufrido alteración de ninguna especie.

«Respecto a la otra afirmación de que con el 10 por 100 de la exportación es cantidad suficiente para nuestro abastecimiento, es otra afirmación todavía más falsa, porque el año pasado no hubo algarobas para el abastecimiento; por una décima parte del consumo de las caballerías de Valencia y sus vezgas bajas, pues los transportistas fueron muchísimos los que no consiguieron comprar de ese 10 por 100, y el que más cantidad consiguió fué una arroba por caballería para todo el año y hay patrones que tiene 70 caballos; retamos a los señores cocheteros a que nos demuestren lo contrario de lo que decimos.

«Todo esto estamos dispuestos a demostrarlo cuando queráis, y conste que de seguir por ese camino también estamos dispuestos a desistir de nuestra pacífica actitud y hasta de recurrir nuevamente al señor ministro de Abastecimientos para que rectifique el precio de diez reales por el de siete, que es el precio legalmente remunerador. Conque fuera ambición y tanta avidez, que ya estamos hartos de oír tantas imentaciones sin fundamento. Nada más por hoy.—Por la comisión, José María Regues.

«A LOS MÉDICOS TITULARES Dada la urgencia de la convocar a para la Asamblea que se ha de celebrar en Madrid los días 29, 30 y 31 de los corrientes, se convoca a todos para hoy, a las tres de la tarde en el local del Colegio Médico, Mar, 21.

«Titulares, que ha llegado la hora de nuestras reivindicaciones! ¡Ahora o nunca!—La comisión.»

«Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre tanto empobrecida. Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

Federación de Sociedades Obreras

Convoca a todos los delegados a la reunión que se celebrará hoy, a las seis y media en la Casa del Pueblo, para llevar a efecto el acuerdo de la última reunión de directivas.—El Comité.

CIRCO REGÜES

Gran acontecimiento artístico a beneficio de la Policlinica de la Cruz Roja de Valencia

Mañana martes, la sesión de moda de la seis de la tarde, la dedica la empresa de este favorecido coliseo a beneficio de la policlinica de la Cruz Roja de Valencia.

«Juventud de Unión Republicana Se convoca a todos los jóvenes que deseen tomar parte en la función benéfica que se celebrará en el teatro Martí el 8 de Febrero a beneficio del monumento a los alfareros, acaudal mañana, a las nueve de la noche, al Circuito Instructivo de Unión Musical, plaza del Poeta Llorens 6, con el fin de proceder a los ensayos de las nuevas composiciones en favor de los alfareros.

«GOBIERNO CIVIL Ayer visitaron al Gobernador el rector de la Universidad y el Alcalde señor Cuber, según manifestó el señor Rengifo para hablarle de asuntos particulares.

«Una comisión de hacineros de varios pueblos de la provincia visitaron ayer al Gobernador para que se les facilite trigo, pues carecen de dicho cereal, con gran perjuicio para el vecindario. El señor Rengifo ofreció interesarse en el asunto.

«El gobernador de Castellón ha telegrafado al de nuestra provincia, lo siguiente: «En vista de su telegrama de 21 del actual, autorizo a Juan Vidal de Benasal, para remitir a esa mil kilos carbón, consignados a José Berrás.»

«Se ha recibido en este Gobierno civil el embarcamento de celador marítimo de la Estación Sanitaria del puerto, a favor de don Arturo Darder Rosellón.

«NOTICIAS Alternativa de Manolo Belmonte. Alicante, 2 Febrero, Entrada general, pesetas, 5,50.

«BUENA DIGESTION. — Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito y auxilien la acción digestiva, que sean descongestivos de la mucosa gastro-intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

«SALON NOVEDADES Hoy estreno de «EL HOME PROPON O CATARROCHA DESCUBERTA»

«Hemos recibido el núm. 42 de «El Constructor», importante revista quincenal ilustrada del ramo de construcción e industrias anexas.

«Contiene interesantes trabajos, incluso uno muy bien orientado acerca del «Estilo español».

«SALON NOVEDADES Hoy estreno de «EL HOME PROPON O CATARROCHA DESCUBERTA»

«Para vigorizar naturalezas débiles y enfermedades, usad FOSFO-GLICOL-KOLA DOME-NECH, con ó sin arrhinal.

«Presentación de Juan Belmonte!! Alicante, domingo 2 Febrero

«SALON NOVEDADES Hoy estreno de «EL HOME PROPON O CATARROCHA DESCUBERTA»

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESES DE D. JOSÉ BRY Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y general en el acto de la última reunión de directivas.—El Comité.

«SUCESOS Edén Concert Gran Music-Hall. El más alegre y concurrido de Valencia. Suberbio programa de variedades, con 30 de los mejores artistas. Grandioso éxito de toda la compañía de vodevil.

«Teatro Martí GRAN MUSIO HALL Gran compañía de variedades. Selectas sesiones, formando parte gran número de elegantes y hermosas artistas, entre ellas las de grandes éxitos TITINET, NEBRA, ELENA Y LOLA, DECIDIMA, LORENTA, MARGARITA DEL CAMPO, LOLITA CASTILLO, y la productora del público MARIE INA.

«Salón-Cine Romea (SAN VICENTE, 196) EXTRA-ORDINARIO ACONTECIMIENTO para los días 27, 28 y 29 de Enero de 1919. ESTRENO en este salón de la grandiosa película, basada en la obra del mismo título.

«TOSCA Genial interpretación de FRANCESCA BERTINI y GUSTAVO SERENA. Completará programa una película cómica. PRECIOS POPULARES

«Cine Sorolla PROGRAMA PARA HOY ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO de la emocionante y bellísima film, en dos series.

«La máscara del engaño (4 partes) Completarán sesión otras películas, una de ellas cómica. PREFERENCIA, 0,30 — GENERAL, 0,15

«CINE EL CID Hoy, gran acontecimiento. ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

«Pupilas en la sombra Joya cinematográfica que dentro del arte inmenso de MARIO BONNARD ofrece la novedad de haber filmado este coloso de la pantalla un asunto de gran aventura. De intensa intriga, encumbando el arte y emocionando al público en esta película, que sus 3.000 metros se salen de la fuerza presentada hasta ahora en esta índole de películas.

«Salón Novedades A las 6:30 tarde, Cine «El home propón ó Catarrocha descubierta» (estreno) Colombarie de profit.

«Teatro Lírico TEMPORADA DE CINE Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

«Teatro Lírico Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

«Teatro Lírico Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

«Teatro Lírico Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»



Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en PRECIOS ECONÓMICOS

«SUCESOS Edén Concert Gran Music-Hall. El más alegre y concurrido de Valencia. Suberbio programa de variedades, con 30 de los mejores artistas. Grandioso éxito de toda la compañía de vodevil.

«Teatro Martí GRAN MUSIO HALL Gran compañía de variedades. Selectas sesiones, formando parte gran número de elegantes y hermosas artistas, entre ellas las de grandes éxitos TITINET, NEBRA, ELENA Y LOLA, DECIDIMA, LORENTA, MARGARITA DEL CAMPO, LOLITA CASTILLO, y la productora del público MARIE INA.

«Salón-Cine Romea (SAN VICENTE, 196) EXTRA-ORDINARIO ACONTECIMIENTO para los días 27, 28 y 29 de Enero de 1919. ESTRENO en este salón de la grandiosa película, basada en la obra del mismo título.

«TOSCA Genial interpretación de FRANCESCA BERTINI y GUSTAVO SERENA. Completará programa una película cómica. PRECIOS POPULARES

«Cine Sorolla PROGRAMA PARA HOY ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO de la emocionante y bellísima film, en dos series.

«La máscara del engaño (4 partes) Completarán sesión otras películas, una de ellas cómica. PREFERENCIA, 0,30 — GENERAL, 0,15

«CINE EL CID Hoy, gran acontecimiento. ESTRENO — ESTRENO — ESTRENO

«Pupilas en la sombra Joya cinematográfica que dentro del arte inmenso de MARIO BONNARD ofrece la novedad de haber filmado este coloso de la pantalla un asunto de gran aventura. De intensa intriga, encumbando el arte y emocionando al público en esta película, que sus 3.000 metros se salen de la fuerza presentada hasta ahora en esta índole de películas.

«Salón Novedades A las 6:30 tarde, Cine «El home propón ó Catarrocha descubierta» (estreno) Colombarie de profit.

«Teatro Lírico TEMPORADA DE CINE Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

«Teatro Lírico Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

«Teatro Lírico Para hoy, gran programa. ESTRENO de la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «MIMI»

«Luciano es ingenioso completando el programa la hermosa film «Nidos y pájaros» Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

Advertisement for Las Píldoras Pink, a medicine for anemia. Text: 'Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre tanto empobrecida. Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.'

Por telégrafo y teléfono

Situación difícilísima del Gobierno

El epílogo de la Autonomía será la Revolución

Grandiosa Asamblea de los municipios catalanes en la ciudad condal

La Asamblea de los municipios catalanes. Discursos de Marcclino Domingo, Lerroux y Cambó. Autonomía por todos los medios. Acuerdos públicos

Por la mañana han aparecido multitud de balcones adornados con banderas catalanas.

Numerosas mujeres y niños llevaban banderitas, lazos y distintivos con las cuatro barras.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, sobre todo en las Ramblas y en el Palacio de la Música Catalana.

A las once ha comenzado la Asamblea de Municipios en el referido Palacio.

En la mesa presidencial han tomado asiento los señores de la Mancomunidad y los señores Lerroux, Cambó, Venosa, Marcclino Domingo y el alcalde de Barcelona señor Morales Paré.

Abrió el acto el señor Puig y Cadafalch, quien en su discurso dijo que los municipios catalanes iban a reafirmar la obra de la Asamblea de la Mancomunidad y dar su asentimiento al Estatuto por ella elaborado.

Dijo que todos los ayuntamientos de Cataluña, excepto 30 pueblos, estaban representados.

A continuación se adhirió al acto el señor Barjuán, por los conservadores.

Marcclino Domingo dijo que Cataluña ha manifestado su voluntad por todos los medios legales, y aprobados éstos, no debe vacilar en conseguir la Autonomía por encima de todas las leyes.

Autonomía no es dividir a España, sino darle una nueva organización que al cabo producirá una unión más perfecta.

Queremos la reedificación de la nación para que sea digna del sacrificio de sus hijos.

La Autonomía es un pleito de voluntad, no de historia, y la voluntad de Cataluña está en el Estatuto de la Asamblea.

Queremos la conquista de la Autonomía, sacrificando la vida si es preciso.

Hubieron después los señores Junyent, Monreal, Maciá y Largo Caballero, en representación de sus partidos.

El señor Lerroux declaró que todos los partidos políticos y todas las clases sociales han servido para cambiar el estado de cosas, y este movimiento catalanista tiene igual finalidad.

En el Estatuto aprobado no están todas las aspiraciones de las izquierdas, pero nosotros vamos todos juntos a la creación de un nuevo Estado en el que lucharán todas las fuerzas sociales por su reivindicación respectiva.

El Estatuto es compatible con la unidad de España, si no yo no estaría aquí.

Vamos a emancipar a Cataluña, para que sirva de ejemplo a España.

Las afirmaciones de españolismo del señor Puig y Cadafalch me han sonado como «Gloria a España», de Clavé, y de que esta gloria puede ser un juramento si nos negan la Autonomía.

Ofreció el concurso del partido radical y de los republicanos.

Dice que es preciso saber si agotados los medios legales los regionalistas seguirán a las izquierdas en sus procedimientos revolucionarios.

Terminó diciendo que no hay nada en el Estatuto que comprometa libertades políticas ni contra España.

El señor Cambó dice que la voluntad de Cataluña es la Autonomía.

«Si el Gobierno la rechaza—añade—ha perdido el derecho de regirnos».

No hay derecho a creer que España rechaza nuestros deseos.

Lo mejor de España, lo más sano, está con nosotros.

No debemos matar la esperanza.

Al confeccionar el Estatuto hemos tenido en cuenta que somos catalanes y españoles.

El Estatuto está aprobado. Si vosotros lo consagráis será de Cataluña.

Yo espero que triunfaremos en el primer combate, sobre todo, si saben nuestros enemigos que detrás de nosotros hay otra trinchera, la de los ayuntamientos.

Luego pregunta: «¿Si un Gobierno se negara a la voluntad de Cataluña, no le considerarías en forma adecuada?»

(Grandes aplausos.)

Primero queremos la lucha dentro de la legalidad. Yo que he reputado siempre la violencia, preguntó si no habrías de emplearla contra quienes la provocan.

Se lee después una proposición firmada por los alcaldes de Barcelona, Lérida, Gerona y representante de Tarragona, en la que se pide:

Primero. Que se acuerde aprobar el Estatuto.

Segundo. Que sean las regiones autónomas y se conceda la autonomía a los ayuntamientos; y

Tercero. Adherirse a la Mancomunidad y a los parlamentarios para lo que haya de hacerse en lo futuro.

Defendió dicha proposición el señor Torres, alcalde de Lérida, quien afirma que los ayuntamientos catalanes son partidarios de resolver el pleito pacíficamente, pero no

viciadas que forman el territorio nacional; una desigualdad que no merece.

Aun cuando se crea un Consejo regional, que ha de ser elegido por 25.000 electores, debe tenerse en cuenta que en dicha elección no se atiende el censo de población, y en este caso Barcelona—contaría con 45 representantes y las otras tres restantes provincias sólo 37 para todas ellas.

Lérida quedará agobada y absorbida por Barcelona, que se hallará en condiciones de imponer su voluntad a toda Cataluña.

«En vista de tan graves peligros, los exponents, amantes de la unidad nacional, estiman que puede concederse, al aprobarse el Estatuto, la Autonomía por separado a las demás provincias de España.»

Entierro de la madre de los Gallo.

Sevilla.—A las once de la mañana, y constituyendo una imponente manifestación de duelo, se ha verificado el entierro de la madre de los diestros Gallo y Joseflito.

Tanto en los barrios de la Alameda de Hércules, como en el de la Macarena, se hacía imposible el tránsito.

Presidieron el duelo un capuchino y los hijos políticos de la finada. Manuel Vázquez, Sánchez Mejías y Clío; el apoderado de Joseflito don Manuel Pineda, el representante de las empresas de las plazas de Toros de Madrid y Valencia señor Soto, el ganadero señor Medina Garvay y los parientes Parrilla y Caracol.

El cadáver fué conducido hasta las afueras, alternándose entre Sánchez Mejías, Vázquez, Llavero, Parrilla y Soto.

En el acompañamiento figuraba el matador de toros Juan Belmonte, que llegó de Utrera esta mañana para asistir al entierro.

También figuraban en la comitiva todos los toreros y ganaderos, así como revereros, militares de aficionados y gran número de personas de todas las clases sociales que llegaron de las poblaciones inmediatas.

Por acuerdo de la familia no se han admitido coronas, figurando sólo una de los hijos de la finada.

El cadáver de la madre de los Gallo ha sido enterrado en el panteón de Joseflito, junto con los restos del padre de éste, Fernando Gómez (a) Gallo.

La Liga Patriótica en Madrid

En el teatro del Cento leyó una conferencia don Jaime Bordas, presidente de la Liga Patriótica de Cataluña.

Asistió bastante concurrencia.

El señor Bordas desarrolló el tema «La autonomía catalana».

El conferenciante fué presentado por don Facundo Dorado.

El señor Bordas leyó un discurso extenso y patriótico.

Afirmó que los ayuntamientos piden la autonomía, coaccionados por la Mancomunidad que los tiene atados económicamente.

Dirigió durísimos ataques a la Liga, afirmando que se trata de un elemento francamente separatista.

Afirmó que los sindicalistas barrerán a la Liga.

Leyó numerosos documentos para demostrar que los regionalistas persiguen un caciquismo. Enumeró la labor de la Liga Patriótica, diciendo que la opinión catalana reacciona, y lo demuestra que en pocos días, la Liga Patriótica sumó 20.000 adeptos.

Dijo que la Liga contestará a los anti-españoles en todos los terrenos, incluso en el de la violencia.

Se hará un censo de buenos y malos españoles.

Excluyó a los comerciantes de Madrid a que exijan a los viajeros catalanes un carnet de la Liga Patriótica.

El orador fué aplaudidísimo.

Asamblea de Juventudes radicales.

Alcázar.—Mañana a las once se celebrará la primera sesión de la Asamblea regional de Juventudes radicales.

Llegaron comisiones de Valencia, Castellón, Teruel, Murcia, Alcoy, Sueca, Cullera y otras poblaciones.

Anoche se celebró una velada, discutiendo varios asambleístas.

Mañana se celebrarán dos sesiones y por la noche un gran baile.

Los funcionarios del Estado

Una comisión de funcionarios civiles ha entregado al jefe del Gobierno una exposición, solicitando que, cuando se redacte el proyecto de ley de Autonomía, se tengan en cuenta las siguientes bases:

Las regiones se verán obligadas a sostener los funcionarios de los distintos ministerios.

Los sueldos serán satisfechos por el Estado.

Este cederá a las regiones los funcionarios que voluntariamente lo soliciten.

La región solicitará el traslado de funcionarios, pero los castigos los impondrá el poder central.

Asamblea de Médicos

En el Ateneo se celebró la sesión inaugural del Congreso de Sanidad civil.

Presidió el alcalde y el presidente del Congreso señor Albifana.

Este manifestó la justificación de este Congreso, principalmente para evitar que se cumpla el anuncio de los nacionalistas de incorporar la Sanidad al poder regional.

Esto debe ser una función privativa del Estado.

Se declaró partidario de que se establezca un código de penalidades sanitarias.

Mitin nacionalista

Bilbao.—Se ha celebrado en el teatro de los Campos Elíseos el mitin organizado por la juventud vascongada, asistiendo inmensa concurrencia.

Se adoptaron grandes precauciones.

Se pronunciaron discursos elogando la actuación de las juventudes vascas y exponiendo el programa nacionalista.

A la salida del mitin la concurrencia dió muchos vivas.

El ministro de la Guerra

Esta mañana llegó a Madrid el capitán general de Valencia señor Muñoz Cobos, que viene a ocupar el ministerio de la Guerra.

No pudo conferenciar inmediatamente con Romanones por hallarse éste en el campo.

Actos académicos

En la Academia de Medicina se ha celebrado el acto de la inauguración del curso de 1919.

El doctor Ramón Jiménez leyó su discurso sobre el «Estado actual de la cirugía operatoria del cáncer del estómago».

Asistió numeroso público y muchos médicos, siendo muy aplaudido el discurso del sabio operador.

En la Academia Española se verificó la recepción de don Miguel Asín Palacios.

El acto fué presidido por Maura, acompañado del Nuncio y los obispos de Madrid, Lyon y San Luis de Potosí.

Asistieron todos los académicos y mucho público, incluso elegantes damas.

El señor Asín leyó un discurso muy erudito sobre «La divina comedia».

Contestó el señor Rivera, siendo ambos muy aplaudidos.

Continúan los registros. A Madrid.

Barcelona.—La policía de Barcelona ha practicado dos registros, uno en el domicilio de la Liga Patriótica y otro en la sociedad de dependientes de comercio.

En la primera nada encontró.

En la segunda recogió algunas armas cortas.

Los diputados catalanes saldrán mañana de Barcelona para asistir a la sesión del martes.

El conde de Romanones ha manifestado también que el Gobierno no ha pensado declarar en Barcelona el estado de guerra, aunque ajustaría la condena a lo que las circunstancias exijan.

Se mostró muy reservado respecto a la situación política, limitándose a decir: «Si los catalanes plantean el martes la cuestión de la Autonomía, la sesión será muy movida.»

Un artículo belioso. Con el sable en alto.

«La Correspondencia Militar» de esta noche publica un enérgico artículo de fondo titulado «Sobre el separatismo catalán.—En defensa de la dignidad de España».

Dice:

«En Barcelona la vida se ha hecho imposible para los españoles.

El público se está gritando ¡Muera España! y ¡Viva Cataluña libre! En público se insulta y por medios cobardes, es posible se llegue a la agresión, no sólo contra la oficialidad del ejército, sino contra la tropa.»

«Es decir, que mientras se elabora un proyecto de Estatuto en el palacio de la Generalidad, se lanzan ciertas gentes catalanas a la calle insultando por un apasionado desbordamiento del más frenético e impulsivo separatismo.»

El cometimiento con que el resto de España respeta la intención de los políticos autonomistas limitándose tan sólo a discutir algunas de sus aspiraciones con el manifiesto propósito de actuar legalmente sobre ellas; la tolerancia del Gobierno de la nación; los esfuerzos hechos en diferentes sectores de la política por no agravar el pleito, no parece haber producido otro resultado que engendr a los catalanistas de todos los matizes, hasta llegar al extremo de que desde su Asamblea, no hablan sino como dictadores, como señores de horca y cuchillo, de quienes somos vasallos castrados los demás españoles.

Nosotros tuvimos momentos en que realmente creímos que a este intolerable estado de cosas no se llegaría, porque podría evitarse, entre otros hombres de gran mentalidad, el de tanta autoridad en Cataluña, como el señor Cambó. Nos hemos equivocado, y el Gobierno y las autoridades no han sido sino juguetes caprichosos de ese hombre ffsica y moralmente repulsivo, tan cínico e insensato que se llama Puig y Cadafalch.»

El artículo termina con los siguientes párrafos:

«Cuando de tal manera y tan injustificadamente se escarnece y atropella los más grandes ideales y los más sublimes y venerados amores de la única y verdadera patria de todos, y eso no lo saben o no lo quieren impedir los directores del movimiento como el de la Autonomía de Cataluña, contra todos ellos ha de caer a un mismo tiempo el peso formidable de la reparación de los agravios recibidos y la responsabilidad absoluta y total de los medios que se emplean para lograr tan noble y justificado anhelo.»

Ya se han expresado libremente las aspiraciones autonomistas de Cataluña.

Nadie ha cercenado la libertad de acción de todos y de cada uno de los que han tomado parte en esos actos políticos. ¡Ah! pero hay una España, hay una patria que muchos miles de hombres han jurado defender hasta perder la última gota de sangre, y ya no es posible por ningún concepto que ni en Barcelona ni en lugar alguno de Cataluña se siga ofendiendo y escarneciendo esa patria que es la nuestra; la de nuestros padres, la de nuestros hijos y si para hacerla respetar, es preciso derramar sangre, será la última gota de la de sus enemigos, está derramada.»

El artículo es muy comentado.

La Comisaría de Marruecos

El viernes marchará a África el general Berenguer para posesionarse de la Comisaría.

El nuevo ministro de la Guerra

Cuando regresó esta noche a Madrid el conde de Romanones, recibió en Gobernación al nuevo ministro de la Guerra señor Muñoz Cobos, conviniendo en que jure mañana el cargo de ministro para posesionarse en seguida y asistir al Consejo que se celebrará a las cuatro y media en la Presidencia.

Durante la Conferencia de la Paz

LA LIGA DE NACIONES ES UN HECHO

La situación internacional

Potain y Gourand, aclamados

París.—Comunican de Estrasburgo que el mariscal Petain ha entregado al general Gourand el gran cordón de la Legión de Honor.

La ceremonia se verificó al lado de la estatua de Klever.

El pueblo aclamó a ambos generales.

Prisioneros enfermos y heridos

París.—Dicen de Copenhague que el barco hospital «Barbice» ha zarpado con dirección a Cherbourg; llevando a bordo 142 prisioneros enfermos y heridos.

Dimisión del Gobierno turco

Constantinopla.—Ha dimitido el Gobierno turco.

En el nuevo Gabinete figura la mayor parte de los adversarios del Comité del Progreso.

Bienes del kaiser incautados

París.—Se ha efectuado la incautación de los bienes del kaiser en Alsacia y Lorena. Son el Palacio y la Granja.

La liga de las Naciones

París.—Clemenceau anunció que la comisión representando a los gobiernos asociados, era encargada de laborar en la organización y atribuciones de la Liga de las Naciones.

Esta la compendrán, por América, Wilson y coronel House; por Inglaterra, Robert Cecil y general Guthrie; por Francia, Bourgeois y Larmande; por Italia, Orlando y el senador Chadena y por Japón el vizconde de Oda y el agregado Oudra.

La Prensa dedica unánime elogios a los oradores que defendieron la causa de la Sociedad de las Naciones, diciendo que la cuestión se trató con gran soberbia, desafiándose los debates en una atmósfera de calma y cordialidad en los trabajos diplomáticos.

El discurso de Clemenceau no fué aplaudido, pero quedó patente que sus sabios consejos dieron buen resultado.

El mariscal Foch guardó silencio durante la sesión de la conferencia, pero cuando Wilson dijo que los militares buscaban más la causa que la guerra, el mariscal hizo señales de aprobación.

Añaden los periódicos que ayer fué el verdadero día de la Sociedad de las Naciones. Puede decirse que la idea está ya casi realizada.

Dicen que Wilson obtuvo la aprobación general cuando proclamó que el deber era dar satisfacción al pueblo, no al Gobierno; Lloyd George impresionó a la concurrencia cuando evocó trágicamente a las regiones francesas devastadas para sacar una lección del pasado y evitar su reproducción.

Todos los plenipotenciarios aprobaron a Bourgeois cuando se propuso dar una nueva vida al tribunal arbitral de La Haya.

La Conferencia de Berna

París.—La Conferencia general del Trabajo anuncia que de acuerdo con los delegados norteamericanos, la entrevista se celebrará en París el día 30 del actual.

Se reunirán en ella los delegados de la Central belga, los Trade Unions de Inglaterra y la Confederación general del Trabajo francesa para examinar los problemas sometidos a la Conferencia internacional de Berna, respecto a la cual los norteamericanos han reservado su decisión.

A la entrevista será invitada la Central sindical holandesa.

La reserva de los delegados norteamericanos de la Federation of Labor no modifica la actitud de la Confederación general del Trabajo, que tomará parte en la Conferencia de Berna del 3 de Febrero.

La Revolución en Portugal

Lisboa.—Las ambulancias civiles y militares han recogido numerosos heridos monárquicos de Monsanto.

Machado dos Santos conferenció con el presidente de la República, indicándole la conveniencia de formar un ministerio de concentración republicana.

El presidente le dijo que no tenía acordado nada sobre el particular, deando la resolución de este asunto para después de sofocado el movimiento sedicioso.

El directorio de los demócratas ha declarado que no acepta por ahora el poder que se le ofreció.

Tuy.—El Gobierno provisional de Oporto ha publicado varios decretos considerando día de luto nacional el primero de Febrero, mandando hacer exequias por el rey Carlos y el príncipe Luis, víctimas del atentado de Lisboa.

También ordenan a las autoridades locales, evitar al máximo el escándalo de una relación de las subsistencias existentes en los pueblos, nombrando una comisión que entienda en ella así como otros varios cargos.

Derrota total de los monárquicos.

Lisboa.—En vista de las últimas tentativas monárquicas, todos los grupos republicanos antiguos y modernos, se han unido para arrojar a los monárquicos.

La unión ha desalentado a los que realizaban tentativas en provincias.

Una nota oficiosa dice que la situación en Oporto no se ha modificado.

Seguen poniéndose en libertad muchos republicanos y deteniéndose muchos monárquicos.

Numerosos oficiales se han ofrecido al Gobierno para marchar al Norte.

El Gobierno no cree necesario enviar tropas de Lisboa a Norte para restablecer la normalidad, por suficientes los contingentes que operan actualmente contra la monarquía.

En poder de los prisioneros ofreres se han encontrado 37.000 escudos.

El Gobierno ha dimitido para dar lugar a la formación de un Gabinete de concentración republicana.

Entre los monárquicos algunos están heridos graves, incluso el jefe de los monárquicos Ayres Ornelas con dos balazos en el pecho.

Atoche se tomaron grandes precauciones en Lisboa para guardar el orden.

Sobre la propuesta de Wilson

París.—El comisario del pueblo en asuntos extranjeros, ha dirigido al periódico «El Populaire», un radiograma referente a la propuesta de Wilson.

Si esta noticia se confirma, dice, estudiarémosla atentamente. Veremos la actitud que conviene adoptar.

El Gobierno de Moscú no explica de ninguna manera la elección de la isla del Príncipe, tan solitaria y alejada de todos los centros políticos europeos. No ve cómo puede ser garantizada la publicidad necesaria.

Imposible, añade cesar en la lucha, que va dirigida contra los reaccionarios y contra los partidarios del régimen monárquico.

Niéga igualmente evacuar las regiones invadidas después de la marcha de las tropas alemanas y de poner fin a sus amenazas contra Polonia.

El radiotelegrama termina pidiendo informaciones suplementarias sobre las intenciones de la Entente y encarga a Borosky las comunique a Moscú.

DE ESPAÑA

Sucesos desagradables

Barcelona.—Toda la tarde estuvieron animadas las calles, especialmente las Ramblas que presentaban aspecto imponente. Circulaba enorme gentío.

Hombres, mujeres y niños llevaban lazos catalanistas.

La intranquilidad es enorme.

Los ánimos están exaltados y poseídos de gran nerviosidad.

A última hora de la tarde volvieron a repetirse las colisiones entre españolistas y catalanistas, tomando parte principal los requetés de las juventudes jamistas y radical.

Los grupos de españolistas contrarrestaron las manifestaciones.

Las colisiones revistieron bastante gravedad, cruzándose entre los bandos muchos disparos y resultando numerosos heridos incluso nueve graves, y otro gravísimo de un balazo en el cuello.

Fuerzas de Seguridad y de la guardia civil cargaron repentinamente contra los manifestantes desolviéndolos, pero volvieron a rehacerse reuniéndose nuevos sucesos.

La fuerza pública necesitó obrar con más energía dando nuevas cargas.

Las colisiones continuaron.

A las siete de la tarde comunicaron de Barcelona a Madrid que se habían desarrollado gravísimos sucesos.

De las colisiones en las Ramblas entre catalanistas, españolistas, guardia civil y policía, han resultado muchos muertos y heridos.

Las tropas están acuarteladas esperando el primer aviso para salir a la calle.

Las autoridades celebran frecuentes conferencias.

En el banquete en honor de los asambleístas, pronunció el señor Puig y Cadafalch un brindis diciendo: «Si llega el momento, todos nos levaremos como un sólo hombre. En la vanguardia iréis vosotros los ayuntamientos; después seguirán las diputaciones y finalmente la Mancomunidad».

No nos reuniremos si conseguimos la libertad.

Si se nos nega, sacrificaremos la vida en holocausto de Cataluña.

Volveremos a reunirnros para celebrar la pascua de nuestras libertades.

Se dieron «numerosas» vivas a Cataluña, cantándose «Eis Segadors».

Los sucesos han causado dolorosa impresión.

Oficialmente no se tiene noticia del número de muertos y heridos.

Los sucesos de Barcelona, según el Gobierno.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que por encargo del ministro decía a los periodistas que desmentecan la gravedad de los sucesos de Barcelona.

Solamente hubo colisiones en la calle del Carmen, donde resultó un herido grave en el cuello.

La fuerza pública sólo intervino para restablecer el orden.

La huelga de tranviarios

El día de ayer

La huelga de tranviarios continuó ayer en el mismo estado. El orden no se alteró durante todo el día.

En las líneas rurales de Catarroja y Torreente, se hizo el servicio con seis convoyes y personal afecto a la Compañía.

Por las de Godelia y Masamagrell no circuló ningún coche.

Por la mañana se reanudó el servicio en la del Grao, suspendido a las seis de la noche anterior, aumentando el número de convoyes.

A las tres de la tarde, los coches llamados de lujo del Grao hicieron el recorrido del interior de la capital, siendo suspendido poco después y limitado el recorrido hasta la Gloria.

Por la noche quedó paralizado el servicio tranviario con el puerto.

La guardia civil patrulló por las líneas, guardando el orden, que, como decimos, no se alteró.

El Gobernador conferenció por la mañana con el ingeniero director de la Compañía Valenciana de Tranvías, señor Blanco, cambiando impresiones sobre la marcha de la huelga.

El señor Blanco pidió al Gobernador fuerzas de la guardia civil para que se reanude el servicio en la línea de Masamagrell.

El Gobernador accedió a esta petición y confía en que hoy circularán ya los coches en dicha línea.

También convocó el Gobernador a varios tranviarios huelguistas, con los que celebró una conferencia, proponiendo el señor Rengifo, como fórmula de arreglo, que interes de sus compañeros acuerden pedir a la Compañía la suspensión de los dos tranvías autores de la agresión, objeto de la huelga, hasta que los tribunales de justicia fallen la causa en el sumario que se instruye.

Los huelguistas oyeron al Gobernador, ofreciéndole dar cuenta a los demás compañeros de esta proposición, y volver al despacho del señor Rengifo para darle conocimiento de lo acordado, con sus compañeros.

Al salir los comisionados huelguistas de la conferencia con el Gobernador, manifestaron que creían que no aceptarían los demás compañeros la proposición del señor Rengifo, y que, seguramente, pondrán a éste que la Compañía traslade a los dos autores de la agresión y al señor Tena al servicio de ferrocarriles que dicha Compañía presta, y que las tres bajas que se produzcan entre el personal de tranvías sean cubiertas por empleados del servicio de ferrocarriles.

Al recibir por la noche el Gobernador a los periodistas manifestó con respecto al conflicto de tranvías, que había recibido la visita de los tranviarios huelguistas, dándole cuenta de no haber aceptado sus compañeros la fórmula de arreglo propuesta por el señor Rengifo.

Añadió éste que, en vista de dicha contestación, sus gestiones estarían dirigidas principalmente a que el orden no se altere y que el servicio vaya normalizándose, asegurando que ayer ya se había prestado más servicio que el día anterior y esperaba intensificarlo hoy más todavía.

La Asociación obrera de los tranvías eléctricos celebró ayer junta general, tomando los acuerdos que constan en la siguiente nota, que dicha Asociación nos entrega para su publicación:

«La junta general en sesión celebrada en la tarde de ayer, acordó por unanimidad declarar, además de la expulsión de José María Tena, Federico Clair y Vicente Catalá, la de Rafael Clair y Angel Sánchez agresores en la mañana del día 25 del compañero José Collar, la jornada de ocho horas, aumento gradual en los jornales-pago de éstos durante los días que dure la huelga y expulsión de los escoleros que lo sean desde el día de hoy, además de otras mejoras de carácter moral e higiénico.

La Federación de juntas de sociedades obreras no participa queda reunida en sesión permanente para que los enteremos de cuanto ocurra en nuestro movimiento a fin de ponerse en contacto con las diferentes sociedades para declarar la huelga general si el caso lo requiere.»

Hasta ahora EL PUEBLO, que nunca abandonó a los obreros de todas clases en sus luchas contra los patronos, había observado, con respecto a la huelga de tranviarios, una actitud de manifiesta imparcialidad por considerar que la lucha planteada lo era entre los mismos obreros tranviarios, en pugna por pequeños personalismos, y no un conflicto de carácter social entre los elementos capitalistas y obreros de la empresa de tranvías. Así lo creíamos exactamente por cuanto la principal demanda de los tranviarios al plantear la huelga, era el despido de tres obreros. No quisimos avivar estas luchas que estimábamos perjudiciales ante todo para la organización obrera tranviaria, poniendo en peligro su sociedad.

La persistencia y duración del conflicto nos obliga a abandonar nuestra bien intencionada y justificada imparcialidad y declaramos francamente en favor de las nuevas demandas más arriba transcritas. No se trata ya de una lucha entre obreros, sino entre éstos y la empresa. Nuestro probado amor a la causa proletaria nos coloca nuevamente al lado de los obreros y de la justicia de su causa.

Debe meditarse con alteza de miras en la gravedad de un conflicto que priva a nuestra ciudad de uno de sus más importantes servicios y acudiendo al espíritu de sacrificio por la causa de sus compañeros latente sin duda en aquellos obreros que ya despidido se exige, hemos de rogar a éstos mediten serenamente la responsabilidad que adquieren manteniéndose al servicio de una empresa contra la cual luchan sus compañeros.

Este punto de las demandas obreras, el motivo principal de la huelga, debe quedar resuelto en favor de los tranviarios, aun en perjuicio de los que se despidan.

Por otra parte, las peticiones referentes a la jornada de ocho horas y otro extremo de carácter social, tienen nuestro apoyo y

el de la clase obrera valenciana, que defenderá el derecho de los huelguistas. Téngase en cuenta que el Gobernador, como decimos en nuestra información, sólo dirigirá sus gestiones a lo que las autoridades llaman mantener el orden. No son estos tiempos de agudizar las cuestiones sociales, sino de buscar soluciones satisfactorias para los obreros.

Si éstos fueran desatendidos se cometería, a más de una injusticia, una incomprensible torpeza.

OTRA HUELGA

LOS CONFECCIONADORES DE CAJAS DE CARTÓN

Recientemente dimos cuenta en nuestras columnas de las peticiones formuladas a sus patronos por los obreros y obreras dedicados a confeccionar cajas de cartón. Ayer mañana celebraron una reunión los operarios de dicho ramo, acordando plantear la huelga desde hoy lunes y mantenerla hasta conseguir la jornada de ocho horas y un aumento del 25 por 100 en el salario de las desajustadas.

Actualmente en este oficio se trabaja diez horas y media.

La comisión de dichos obreros—que estos días están realizando trabajos para constituirse en sociedad—hizo entrega de sus justas conclusiones a los patronos y al Gobernador solicitando su intervención.

El número de obreros que irán hoy a la huelga será de 200, aproximadamente. No dudamos de que la clase patronal tendrá en cuenta la disposición a la concordia de sus obreros, aceptando sus reclamaciones, que ya algunos patronos parecen dispuestos a conceder.

Creemos que el conflicto será resuelto prontamente, pues los obreros por su actitud y por la justicia de su causa, son dignos de ser atendidos.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Compañía Enrique Borrás

La empresa, de acuerdo con el señor Borrás y con el fin de que todo el público valenciano pueda admirar las bellezas del grandioso drama «Escalvitud», ha dispuesto para hoy las últimas representaciones de tan grandiosa producción a beneficio del público, rigiendo los tan económicos precios de dos pesetas butaca, 75 céntimos preferencia y 40 céntimos entrada general.

TEATRO LIRICO

Hoy se estrena en este elegante coliseo la extraordinaria película en cuatro partes titulada «Mim», cuya protagonista es Alice Bradi, una de las mejores artistas italianas, quien desempeña su cometido a las mil maravillas, dando verdadero realce a la hermosa ópera «Bohème», del gran maestro Puccini.

Esperamos que el público valenciano desfilará por el Lírico, honrando con su presencia tan grandioso espectáculo.

CINE SOROLLA

Hoy se estrena en este elegante salón la interesante y extraordinaria película «La noche que dormí bajo las estrellas», grandioso cine-drama en dos series, en cuatro partes, edición Mercurio films de Milán interpretada por la célebre actriz Lina Pellegrini.

A pesar del coste de esta film, la empresa, correspondiendo al favor que el público le dispensa, ha acordado que rijan los precios de 30 céntimos preferencia y 15 general, o sean los ordinarios.

TEATRO OLYMPIA

Hoy lunes celebrará la compañía del notabilísimo actor Ernesto Vilches dos grandes funciones populares, representando a las seis tarde y diez noche, por última vez la preciosa comedia titulada «El comediante»,

de la que el mencionado actor hace una creación grandiosa. En ambas funciones regirán los precios de 1,0 pesetas butaca y 0,40 la entrada general.

Mañana tarde no habrá función y por la noche a las 9,15 se verificará el estreno de la comedia norteamericana «La muchacha que todo lo tiene».

La función de gran moda, correspondiente a este día, se trasladará al miércoles y se verificará a las 5,15 tarde poniéndose en escena, por deferencia a los señores que tienen encargos, la citada comedia «La muchacha que todo lo tiene».

CUESTIONES OBRERAS

OPERARIOS EN BALDOSAS EN PORTLAND. — Celebrará junta general hoy, a las cinco y media de la tarde, en su casa social, Almas, 13, a cuya junta se convocará a todos los compañeros, para tratar asuntos de grande interés.—El presidente, Luis Andrés.

CAMAREROS AVANTE.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las doce y media de la madrugada, en el domicilio social plaza de Pellicers, 2, 2º.—El presidente, José Campos.

MEJORES OBTENIDAS.—La sociedad de obreros vidrieros y similitares ha obtenido de sus patronos la jornada de ocho horas, que empezó a regir desde el día de hoy.

Felicitemos a los obreros por la mejora conseguida.

CONSTRUCTORES DE GUITARRAS.—Se convoca a una reunión que se celebrará mañana, a las 8,30 de la noche, en su casa social, Angeles, 8, para tratar sobre la continuación de la lista de precios que ha de regir, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

EL GALLINERO.—Habiendo sido suspendida la junta general ordinaria que debió celebrarse ayer, se celebrará hoy, a las 9,30 de la noche, sirviendo esto de aviso a todos los señores socios.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Rey Jaime II», de Mahón y escalas, con pasaje, valija y cargo general. Veleros: Ninguno.

SALIDOS

Vapores: «A. Lázaro», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «Roger de Lluria», para Castellón, con fruta.

A LA CARGA

Vapores: «Adelina», para Londres y Hull. «Rhone», para Copenhague. «Cirilo Amorós», para Ceuta y escalas. «Maliño», para Glasgow. «Atondo Mendiz», a órdenes. «Rey Jaime II», para Mahón y escalas. «Mirentxu», para Bristol. «Vicente La Roda», para Barcelona. «Capitán Segarra», para Londres. «Concha», para Cete. «Santa Ana», para Barcelona. «Cabo San Vicente», para Bilbao y escalas.

DESCARGANDO

Vapores: «Juan Maragall», carbón. «Villasandino», carbón.

EN REPARACION

Vapores: «Formentera» y «Vicente Puchol».

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del 20

LONDRES. De Beltrán M. Payne de la casa J. C. Houghton y Compañía.

NARANJAS Ofrecido vapor «Villamanrique», 420, de 40 a 52. 420 large, de 64 a 102. 714, de 57 a 73. 714 large, de 76 a 83. 1.046, de 66 a 83. Medias cajas, de 30 a 41. Mayormente: 420, de 43 a 50. 714, de 60 a 72. 1.046, de 70 a 83. Demanda buena Vapor «Juliana» llegado.

De Tomás Winstanley de la casa Santago Neuhof.

Ofrecidos 8.000 cajas naranja Candia y Valencia. 420, de 40 a 49. 714, de 57 a 71. 1.064, de 70 a 76. Medias cajas: 300, de 29 a 40. 360, de 29 a 38. 504, de 34 a 40. Buena demanda, pero cerrando flojo Llegado vapor «Juliana».

LIVERPOOL De Edward Harker de la casa Woolall & Compañía.

NARANJA 17.000 cajas. Mercado torpe. Más bajo. Condición poco satisfactoria.

Leed «EL FIGARO» Gran diario gráfico de información.

Zapatería Soler. Hacén falta operarios y cortadores. Calle de la Paz, 36.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. Cirilo Amorós. Saldrá el lunes, día 27 de Enero, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde.

Almorranas. Se curan con la célebre pomada Tesoro vegetal. Se vende: Farmacia Moncho, San Vicente, 121 (frente a Olympia); Dr. J. Aliño, plaza Cajeros, 6; E. Bellver, calle Sagunto, 67. Representante: Alfredo Román, Jerusalén, 11, 1º.

Centro de contratación de sustitutos para el Africa, antes del sorteo. Estando próxima la reconcentración de los reclutas del actual reemplazo, se les advierte a los padres de los quintos que quieren liberar a sus hijos del servicio de Africa, por los medios legales que marca la ley, pueden conseguirlo en buenas condiciones, pasando por esta Agencia, donde encontrarán un sinnúmero de hombres útiles y bien documentados para las Cajas de Alcoy, Lérida, Alcala, Valencia, Castellón y Vinaroz. Despacho: Danzas, 3 principal (junto a la Lonja). Horas: de 9 a 11 y de 4 a 7.

Se vende un taller de imprenta y litografía, con todos sus accesorios, movido por electricidad, con dos motores de medio y un caballo. Calle de la Guineuista, 5, bajo. Horas de 10 a 12 y de 15 a 17.

Vaquería. Se alquila una de reciente construcción, en la calle de Perseguer, número 11. Precio módico. Para verla, las llaves en el número 6 de la misma calle.

Si no quiere fracasar en la industria. Debe usted consultar antes de comprar de ocasión ningún taller, maquinaria o material de imprenta, litografía y anexos al competente, que responda siempre de las operaciones. J. FOLQUE y se convencerá que iba usted a pagar, con algún pretexto, triple de su valor. Bailén, 46-B y Ermita, 25.—Valencia.

Discos. De gramófono a 150 ptas. Aparatos a 50 ptas. Composturas baratas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Gramófonos. Discos a ptas. 150. Aparatos a 50 ptas. Composturas económicas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Chicas. Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fábrica de pastas de José Oliver, camino Tránsito, J. O.

Mac-Andrews y Co. Limited. THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY Y DEMAS COMPAÑIAS AFILIADAS. Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, ruta y cargo general. Línea regular entre España e Inglaterra para LONDRES.

Para Nueva York directo. El vapor español ARMURU saldrá el día 31 de Enero. Admite carga. Consignatarios: Enrique Jimeno y C. S. A., Colón, 13.

Pellejos se alquilan para aceite, con fundas y cuerdas. San Vicente, 297.

Se alquila. Un espacioso local con vivienda en el camino de Benimaclet, donde estaban los caballos sementales de la Remonta. Darán razón en la taberna del «Guerra» del mismo camino y en Valencia, Maldonado, 28, bajo, tienda de licores.

Gramófonos. Discos a ptas. 150. Aparatos a 50 ptas. Composturas económicas. Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, 11.

Chicas. Trabajo ligero, con buen jornal. Se necesitan en seguida en la fábrica de pastas de José Oliver, camino Tránsito, J. O.

Ocasión verdad. Se vende un motor de corriente alterna trifásica, de 210 a 120 voltios y 50 periodos de 6 HP. efectivos y de 1.500 revoluciones por minuto, marca Brow Boveri (casi nuevo). Una máquina de taladrar, de columna, tipo K, porta brocas hasta 10 milímetros. Dos transmisiones con sus accesorios de cuatro metros largo. Varios juegos vidrieras y puertas. Un banco con su tornillo (23 kgs.). Una fragua con su ventilador. Una placa mármol, con su amperímetro, fusibles y llave. Varias correas de diferentes dimensiones. Dieciocho carretes o tambores grandes, de madera. Una verja de hierro. Un magnete marca Bosch. Una bomba para alimentar agua. Un timbre automático de potencia. Un timbre automático pequeño.

Purgante «ZER» Eficaz. Grato sabor Inofensivo. Sólo cuesta 25 céntimos. De venta en Valencia: Doctor Torrén, Mercado, 72. ARMADORES. Solicito oferta vapor 100 a 125 toneladas para hacer varios viajes Valencia, Marsella y Niza. Dirigirse por escrito a Don L. ESTEOULE. Felix Pizcueta, 22.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO O DOS frascos para alcanzar la completa curación. Para la venta: Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto a la droguería de la Lanza), Valencia.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», visto numerosas y excepcionales de planes terapéuticos racionamente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con un empleo oportuno.—Dr. J. Luis Vidal. «El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sus efectos algunos adelanta los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González Espinosa, Vidal y Liebraga. «El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desorganiza rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todos los bronquios y hasta en las hipofaríngeas.—Dr. Valls. «El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación que existe para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quifre. «El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado útil como en las afecciones de las vías respiratorias, que vale al para ser conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén», ha sido tan satisfactorio, que no he dudado en someterlo al público y a su ensayamiento al Dr. Torrén.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía. Lisimo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues lleva consigo la indicación meritoria que otro medicamento anti-tuberculoso.—Francisco A. Liebraga, licenciado en Medicina y Cirugía. He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos con unión de otros componentes de curación siempre he obtenido brillantes resultados.—D. Tomás Eubenia. He obtenido muy buenos resultados en curaciones cuando se empleó el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las complicaciones de las mismas.—D. Paulino Valiente. He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de haber podido en casi todos los casos obtener un éxito completo.—Dr. Pérez Castiella. NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRÉN. A la misma redacción y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas tomen.